

szóltak, változatlanul; a 9. §-t pedig Bokross Lajos stílyris módosításával. Ez utóbbi szakasz tárgyalásában egész sereg szólok vett részt. Szeniczey, Irányi, Simonffy, Apponyi gr., Bokross, kik módosításokat terjesztettek be, továbbá Tisza miniszterelnök, ki három ízben szólott, Helfi, Percse Miklós, Wekerle, Gáll Jenő (pécskai), Etes Henrik és Thaly.

A sokat vitatott 10. §-nál egy új nagy vita indul, melyben első szólok Varasdy Károly volt, ki a §. mellett foglalt állást s egy módosítványt adott be. Utána a §. ellen ifj. gr. Andrássy Gyula emelt szót, ez uttal első ízben.

A második momentum — mondá — melyet tekintetben mérvadóknak tartok, az a kivétel erkölcs-politikai hatása. (Halljuk! Halljuk!) Itt oly hibával állunk szemközt, mely nemzetünk főgyöngyöje, mely jellemének Achilles-sarka, azaz t. i. hogy nálunk nincs kifejlődve azon öntudat, azon érzet, hogy kötelességeink az állami iránt legalábbis oly szentek, mint kötelességeink — az egyesek iránt; (Általános élel helyeslés) hogy az államot csak oly csalás, szegényes csalás, mint az egyest csalni. — (Élel helyeslés.)

Ennek kártékony hatását látjuk mindenütt, állami életünk csaknem minden ágában. Tessék csak megnézni az administrációt. (Halljuk! Halljuk!) Tessék megmondani, hogy miért képtelen az feladatát úgy megoldani, a mint azt joggal várhatjuk? Nagy részben azért — és senki sem fog ebben megczáfolni — hogy a tisztviselők választásánál nem a közérdek, nem a kötelesség az ügy iránt vezető a választásokat nagy részben, hanem a személyes tekintet; az, hogy kinek van több gyereke, ki csinal több adósságot. (Élel de-rűtség) kinek van szűksége több pénzre, kivel csigányozott, kivel ivott többet. (Élel de-rűtség) Tessék végig nézni adóinkon, mindenütt azt fogják látni, hogy az állam mily nagymérvű károsodásban szenved, adóeltökölés és csempészet miatt. Midőn a törvényhozás, t. h. az, kénytelen ily általános jelenséggel foglalkozni, kénytelen azt akarja, nem akarja tudomásul venni, azt hissem, nem szabad neki azt akként tenni, hogy egy kedvezményvel köti össze, ha nem akarja magát azon lát-szatnak kitenni, mintha őnmaga szentesítene a törvényesrést. (Helyeslés a jobbaldalon.)

T. h. az: itt tehát okvetlen alkalmassá kell azon kulcsot, a melyet alkalmassunk más oly esetekben, a hol ily törvényesrést elő nem fordult — ha nem akarjuk kiténni, a mint előbb monadtam — a törvényesrést annak, hogy méltányolni tudja az ily eljárást és nem itéli azt el feltétlenül. (Helyeslés a jobbaldalon.)

Különb t. h. az, mik lennének hátrányai ezen eljárásnak, a törvény szigorának? Halljuk! Én ismerek egy politikai indokot Est hallottam ma is kifejteti, s ez az, hogy oly osztályt gyengítenénk, a mely per excellencia államfőtartó: a földirtokos osztályt. T. h. az, én nagyon sajnálom, a magam részéről érsem, hogy ez baj; hanem tessék választani ezen baj között, hogy majd azt lehet mondani Magyarországnak törvényhozásáról, hogy kénytelen volt, ha nem akarta az állam osztályát gyengíteni, akarva — nem akarva, pirulva bár, de mégis kénytelen volt a corruptióval szemközt. (Élel de-rűtség.)

Szólt meg a 10. §. mellett Ugron Gábor. Ő nem helyesli az adóeltökölést, de tud rea mentesség. A nemzetet még nemrég arra tanította a szűkség, hogy a Bach-kormány előtt mindent elitököljön, s egy pár év nem vetkőztethette meg ki a szűkségsugalta szokásból. Ifj. gr. Andrássy Gyula érlye tet-szik neki, de tudna ez érlyen más utat

jelölmi, mint a melyen ma elindult. Forduljon — ugymond — a gróf megvetéssel és büntetőszavával azok ellen, kik férfit, hazát, becsületet rágalmaznak, azok ellen, kik a korruptziót elhintik s nem azok ellen, kik annak levegőjétől megrontva hibáznak. Mikor az adóbevallások eszközöltettek, az adófelügyelők nem hitték a földirtokosok becsületszavának. Ezek aztán azt mondták, hogy — ha becsület-szavuk nem dönt — ám rójjanak rájuk olyan adót, a minót akarnak s a maguk térséről belenyugszanak. Az egyesek csalását tehát, ha ez csalás, megelőzte az a sértés, melyet el lenünk az állam közgei elkövettek akkor, midőn becsületszavuknak a hitelt nem adták. Mikor az országban általános a korruptzió, ne riadjanak meg az adóeltökölés; s mikor vannak, a kik hamis mandátum a lapján ülnek a házban, akkor ne sujtson megvetéssel olyanokat, a kik hamis igazolványok alapján vallják be adójukat. — Erkölcs-politikai irányzatot az országban mindenki óhajt, de akkor ne kezdjük az irányzatot az adóeltökölés ellen, hanem támadjuk meg a korruptziót.

(A kormánypartnak egyik szellemes tagja azt jegyezte meg Ugron beszédére: „Ha Ugron Gábor meg vagy kétszer megát-mogát minket, elvisz bennünket az ördög. Támadásait csak elviseljük, de támogatásából nem kérünk.”)

Halló Lajos szerint ifj. Andrássy Gyula gr. és társai tiltakoznak az ellen, hogy azok, a kik regálé-jövedelmükről hamis adóvallomást tettek, részveszjenek a 10. §. ama kedvezményében, hogy ne a hamisul bevallott adó, hanem a tényleges regálé-jövedelem szolgáljon a — kártalanítás alapjául; de az Andrássy Gyula gróf által indítványozott §. szerint ebben a kedvezményben részveszjenek mindazok, a kik nem maguk tettek a hamis adóbevallást, hanem pl. gazdaszítjeik. Andrássy Gyula grófnak, ha következetes akar lenni, a Miklós Gyula által vezetett kölcsön-lovagok prínczipiumaihoz azt kellett volna indítványozni, hogy a 10. §. teljes töröltessék s ne tétessék helybe semmi. Így azonban megvan az ő mai felszólalásának az a gyengeje, hogy tért nem enged annak a gyűnynek, hogy ő nem annyira a közmorál, mint inkább ama nagybirtokosok érdekeiben szólott, a kik regálé-jövedelmükről a hamis adóbevallást nem ők maguk, hanem gazdaszítjeik tették.

A képviselőház tegnap ülésében a regálé-kártalanítási törvényjavaslat 10. §-ának részletes tárgyalása folyt tovább. A szakasz mellett szóltak Horváth Gyula, Beóthy Ákos, Bokross Elek, Apponyi Albert gr. Tisza Lajos gr. és Láng Lajos előadó; ellene Miklós Gyula, Asbóth János, Helfi Ignác, Polónyi Géza és Haller Jenő gróf. Módosítványokat adtak be: Bokross, Apponyi, Polónyi és Haller A. hosszú és élel vita Tisza miniszterelnök beszédével ért véget, ki főképp Apponyi gróf vádjaira felel. Ezután a §-hoz beadott módosítványok szavazás alá bocsátására kerül a sor, Andrássy ellenindítványára 20 képviselő névszerinti szavazást kért, de ismét 20 holnapra kívánata halasztani a szavazást, mihez képest, az idő előrehaladottsága miatt is, a 10. §. és a módosítványok sorsa tegnap függőben maradt s a mai ülésre halasztották.

A lakásokról.

A „Debrecezen”-nek: Domokos Kálmán, a debreczeni gasd. tanint. igazgató tanára. *) Melyen Tisztelt Hallgatóság! Ha figyelemmel kísérjük a müvelt nemzetek legujabbkori intézményeit, lehabtetlen fel nem tűnni annak, hogy mind gyakrabban találunk.

lálkoznak olyan intézkedésekkel, melyek kizárólag az általános egészségügy emelésére szolgálnak. E törekvéseket a rohamosan haladó civilizációknak köszönhetjük. Ma már bizonyos, hogy minden nemzet müveltségi állapotának mértékül tekinthetők azok az intézkedések, melyeket azon nemzet, az emberi életkor meghosszabítására, s ami egyre megy: az emberek közös egészségének fentartására létre hozott. Mert valamint az egyes emberre, igaz azon sokszor használt közmondás, hogy csak ép testben lakozhatik ép lélek, éppen úgy igaz, hogy csak testileg is kifejlődött és egészséges egyénekből álló nemzetek, képesek nagy tet-tekre.

Sajnálattal kell beismernünk, hogy hazánk területén még bölcsőjökben vannak általános egészségügyi intézkedéseink, a mi sok egyebek között annak tulajdonítható, hogy az egyes embernek nincs kellő érzeke a maga iránti első kötelesség felől: egészségét tőle kitelhető módon ápolni.

Még azok is, kik tudatával bírnak egészségük fentartásának fontosságáról, mennyiszor követnek hibás nyomokat, hányszor figyelnek aggodalmasan a csekélyeségekre, míg elhatározó körülményeket kicsinyelnek?

Hány egészséges ember van, ki a legcsekélyebb légvonattól őrizkedik; a hideg és meleg ellen minden óvintézkedést megtesz, az elemiszereket válogatja, pedig ezek az egészséges fentartására nem oly fontos tényezők, mint a lakás, melynek berendezését és szerkezetét talán figyelembe sem veszi. S míg csodálni szoktuk a szabad természetben élő, puszták fiait, hajlandók vagyunk a soha fedel alatt nem hált pasztor egészségének minden más inkább, mint éppen a zárt levegő hiányát okozójául tekinteni.

Pedig egy népnek, egy családnak, vagy egy embernek testi egészsége és ezzel szellemi képességének kifejlődésére alig van nagyobb tényező, mint az általa használt lakás minősége. Sokkal nagyobb tényező ez, mint közönségesen gondolni szokták; hiszen életünknek legnagyobb részét lakásainkon töltjük, az emberek életüknek legalább egy harmadrését — sőt sokan felet — tisztán egy helyiségben: a háloszóban töltik el.

De, ha kénytelenek vagyunk ama tényt bevallani, hogy nyugoti szomszédainkhoz képest messze maradtunk egészségügyi intézkedéseinkkel, mégis van a mi vigasztalhat bennünket: az a tudat, hogy mi is felébredtünk már, megvan az új jövevény, s habár jelenleg hősökben pihen még, de figyelembe véve más szellemi téren rövid idő alatt tett nagy haladásunkat, reményelhetjük, hogy — elvitáztatlan nemzeti élelenségünkkel és szívósságunkkal — rohamosan fog nőni és terjedni az eszme, mely nemzeti jólétünknek elsőrangú tényezőjét foglalja magában.

Hazánk fővárosában sok történt már ez irányban s nyomában járó eredményét statisztikai adatok hirdetik; ne vessitünk tért, mi vidéki városok sem, hanem igyekezzünk jó példáját követni.

Jelen felolvasásomnak színtén az a czélja: tárgyalni az emberi egészségre legfontosabb tényezőket egyike; bátor vagyok ugyanis előadni azon legfőbb körülményeket, melyeknek meg kell felelnünk, ha egészséges lakásokat akarunk építeni, vagy meglévő lakásainkat az egészségre kedvezőbb módon használni.

Azon főkélléket, mely a lakást az egészség fentartására alkalmassá teszi, röviden ki lehet fejezni. Mert azonkívül, hogy a jövedel és az egészségre nélkülözhetlen jó kedély fentartására, mindenesetre megkivánatik a lakályos és lehetőleg kényelmes berendezés: kell, hogy ott megfelelő hőmérsékletű és folyton friss levegő legyen.

Csaknem kizárólag ez, ami a lakást egész-

séssé teszi. De amily röviden ki lehet magát, törekvőstnk czélját fejezni, oly sokféle körülménynek kell eleget tennünk, hogy azt elér-hessük.

Eddig még nem nagy az igyekezet czélunk felé, mert mit látunk? Azt, hogy a városok lakói nagy költséggel diszittetik házaik külsejét, kincseket fordítanak a belső díszre is, a festésre, kárpitokra, de a legkritikább eset az, midőn arra is gondolnak: vajjon milyen hatása lesz mindennek az egészségre?

Nem hogy magán egyének lakásainál, de még nyilvános épületeinknél is ritkán fordítanak nagyobb költséget egészségügyi berendezésekre.

Hogy pedig a levegő egészséges állapotban nem maradhat az emberek által lakott, falakkal körül zárt helyiségekben, azt még tapasztalat nélkül is elhíhetjük, ha meggondoljuk, hányféle ok működik annak megrontására.

Ezek között legfőbbek: a bentlakók ki-lehelése és azoknak párája, mely folytonos és nem szünetelhet; a legszárazabbnak látszó, de azért mégis nedves falak és padozatok párolgása; az épület fáinak, butoroknak, szőnyegeknek, kárpitoknak és falfestéseknek párolgó bomlási terményei; még pedig nem annyira a kifejlődő pára rontja a levegőt, mint inkább a csekélyebb nedvesség következtében is folyton tartó szerves anyagok korhadása.

A világító lámpák, kencezék mind megannyi rontói a levegőnek, nem is említve az ételék és más használt folyadékok kipárolgását, hát még a különböző iparok ütésénél fejlődő gázok fertőző hatását. stb.

Nem lehet tehát elképzelni még a legtökéletesebb szellőztetéssel sem, hogy zárt falak között a szoror értelmében friss levegő lehessen, olyan, mint amilyenek a természetes légköri levegőt ismerjük.

Csak a lehetőség szerinti friss levegőről beszélhetünk és azaz meg is kell elégednünk, ha meggondoljuk, hogy a lakó szobák levegő-jének a be- és ki-lehelések általi megromlása oly gyorsan megy, hogy ha mi azt, a levegő kicserélése által teljesen helyrehozni töreked-nénk, nem kerülhetnénk ki az erős légvonatot.

A szoba levegőjének frissességét feljebb nem vihetjük, mint csak addig, hogy ha hosszabb ideig szabad ég alatt tartozkodunk és arra figyelemmel belepünk, semmiféle változást ne vegyünk észre azon természetes érzéstün-kön, mit kívül megszoktunk; ezenkívül, ott semmiféle szagot ne legyünk képesek megkülönböztetni. Ezt szoktuk a friss levegő mértékül tartani, pontosabb mérőeszközökről le kell mondanunk, könnyű belátni, hogy a mérés e módja nem éppen megbízható, mert egyénenként változik, mig egyik ember a legcsekélyebb romlást is észreveszi a levegőnek, a másik nyomott légkörben is jól érzi magát, tehát csak többek egybevágó ítéletére adhatunk valamit.

(Folyt. köv.)

HELYI HIREK.

* Mai számunkban érdekes közleményeket kezdünk meg. Domokos Kálmán, a h. gazdasági tanintézet kitűnő igazgató tanára, lapunk számára engedte át „A lakásokról” cz., a debreczeni felolvasó kör utolsó estélyén tartott felolvasását. A tartalmánál és időszertü tárgyánál fogva is tanulságos művet a legmészebben ajánljuk olvasóink figyelmébe. — A társadban két elbeszélés indul meg. Az egyiket Szalátana y László, a lapunkban oly szivesen olvasott „Az élet rejtelmei” cz. regény szerzője írta s a czime: „A házasság életgyönyöröi.” A másik Gáspár Imre érdekeszítő meséjü, verseskben írt novellája: Veszendő lelkek” czimvel. Ajánljuk olvasóinknak a december havi téli estekre!

Ilyenkor is szerez szünetlen — Concepciót, motívumot Talál míg haza juthatott, S dudolva méla dalokat. Néze a kis csillagokat. Poéta ő, talpig tetőtől.

De van magának vagyona, És így a szép dal-istennőtől Gondok sem vonják el soha. Jó lélek, a ki bőven ontja A mije van, szíven más gondja, Szeretni tud, szeretni vágy! Bár jelleme s kedélye lágy! Passiv lélek, réa e szó Leginkább alkalmazható.

Dramái nyerne, tetszenek, Nevét dicserik ezerek. Ma is hallotta, hogy mily édes A taps, kibívas s eljenek, És ha nevének a beszédes Hir hizelegye hordja meg... A dicsőség s a pezsgő mámor Hullámin reng Radnóthy Sándor, Hiába zord a teli szél, Hozzá csak édesen beszél Hull a hó az ábrándozóra, És késő már az éji óra, Elhagyatott már a liget, Sándor gyorsabban lépeget. Egyszerre hall kinos főhaszt, Elfojtott, csöndes zokogást, Néz, néz s im... egy kapu alatt Ott fekszik egy nő-alak. (Folyt. köv.)

Veszendő lelkek.

— Elbeszélés versben. Irta: Gáspár Imre. —

ELSŐ ÉNEK.

Együtt ül a vigtársaság, Irodalmi bégek, basák, Szerkesztők, — a lángelmerontók Kik óráik kün a vámsorompót. Egy-két ballet-hölgy is akad, Tarkítai a virsokat. Van ott zenész, színész s elő-Bukkan egy-két képviselő. A „Sziksay” külön szobája: A vig csigánycsapat tanyája. Pesszós üveg durrog, pesszeg, Tüzet lövelnek a szemek. Hangszának néha csinos élczek, Ha festő mondja — mindig félszeg, Tenoristás — ostoba, Szerkesztő nem élczel soha. Est-hőse most Radnóthy Sándor, Kinek nagy napja vagyon ám. Drámáját adták és nehányzor Hívták egy felvonás után. „Teleky-díjat” nyert, barátim! (Szől egy toaszt) s iszszuk borát im! Hussonötbot-paragrafus Rá is mordult, — nyertél, de fuss! De ő felmarkolá aranyját S imé — pesszógó változott át! A premiér is succedált. Egy szép estét nekünk credált. Mielőtt lerántjuk a jámbort Éjtessük hát: Radnóthy Sándort! Éljen, éljen, hangzik vidáman, Kocscintának véle mind a hányan —

Radnóthy Sándor olyan boldog, vidám, A dicsőségnek biztos hidján! —

Teleky-díjj, szép pályabér Száz aranyt virágzó babér. Hány ifju szívek, boldog álma Az a fenséges, drága percz, Midőn majd a győzelmi pálna Kívira és megnyerve less. — Hány fütetlen hideg szobát Hevit az édes álom át S az akademia termében Hány ily álom foszlék el szépen! Sok Árpád és Katilina Hunyady, Zrinyi Ilona, Királyi Lászlók és Caesárook Hannibálok és Hamilkárook, — Mind elfeledve aludnának, Ha ez aranyok nem volnának! De feltamadnak, — Teleky Kiált: a sírból gyere ki! S a régi hősök, régi hősök, Ismerősök és ismerősök, Királyok, királynék, apácák Jámibus lejtésre mind imett, És cseng-bong rémitő rimet; Kapnak is kritikusi pácztát! És a közönség tömegében Ott áll a költő, tüz szemében, Szívében láng és a husz év Azt hiszi: jön a büszke név! De hajl! szét foszlék már az ábránd. Reményének megadja árát, Megdorongolják csudarul S a postának könnye hull! Mindegy! poeta sohse csögged, Most a kritika agyon üteth,

*) Az olvasó megbocsát, hogy a vers írója saját régebben kiadott élczekéi használja fel e helyen. G. I.

amly röviden ki lehet magát, at fejezni, oly sokféle körül- get tennak, hogy azt eler-

nem nagy az igyekezet ez- bit látunk? Azt, hogy a váro- költseggel diszittetik házaik t fordítanak a belső díszre árpitokra, de a legtrikább ra is gondolnak: vajjon mi- mindennek az egészségre? hagan egyének lakásainál, de áleteinknél is ritkán fordí- tséget egészségügyi beren-

a levegő egészséges állapot- az emberek által lakott, r helyiségekben, azt még is elhíhetjük, ha meggondol- kódik annak megfontására. legfőbbek: a bentlakók ki- k párája, mely folytonos és a legszárabbnak látszó, de a falak és padozatok párol- ának, butoroknak, szőnye- és falfestéseknek párolog- meg pedig nem annyira a a levegőt, mint inkább a ég követel. ezben is folyton ok korhadása.

ppák, kemenczék mind meg- gőnek, nem is említve a nált folyadékok kipárolgá- bódó iparok üzemelési fej- hatását. stb.

hat elképzelni még a leg- tesnél sem, hogy zárt falak s értelmében friss levegő t amilyenek a természet- ismerjük.

egség szerinti friss levegőről zai meg is kell elégednünk, hogy a lakó szobák levegő- hellesek általi megromlása hogy ha mi azt, a levegő- esen helyrehozni töreked- menk ki az erős légvonatot: gőnek frissességét fejleb- csak addig, hogy ha hossz- eg alatt tartózkodunk es epeünk, semmiféle változat- azon természetes érzésün- egazoktunk; ezenkívül, ott e legyünk képesek megkü- künk a friss levegő mér- osabb mérőszközökről le önyü belátni, hogy a me- eppen megbízható, mert k, míg egyik ember a leg- is észreveszi a levegőnek, gkörben is jól érzí magát, egybevágó itéletére adha-

Folyt. köv.)

VI HIREK.

ban érdekes közleményeket o k o s Kálmán, a h. gsz- üntő igazgató tanára, lapunk A lakásokról - cz., kör utolsó estélyén tartott ülésénél is időszaki tárgya- gya művet a legmöglegesen gyelmébe. — A városban meg. Az egyiket Szalát- ánkban oly szívesen olvasott ez. regény szerzője írta s a let gyönyörűrei. A Imre érdekesített meséjü, a: Veszendő let- ányjuk olvasóinknak a de- kerek!

erez szünetlen — ovitumot a juthatott, a dalokat llagokat. tetőtől.

ának vagyona, dal-istennőtől onják el soha. bven ontja áven más gondja, szeretni vágy, kedélye így! e k, reá e szó almazható.

k. tetszenek, ezerek. hogy mily édes s s eljenek, et a beszédes bordja meg. . . . pezsgő mámor Radnóthy Sándor, teli szél, esen beszél ábrándozóra, az éji óra, ár a liget, bban lepeget. kinos főhaszt, des zokogást, . . . egy kapu alatt egy nő-alak. (Folyt. köv.)

* Advent. Vasárnap kezdődik az Ad- vent, a karácsonyi megelőző ezen négy heti- czyklus; a katolikus templomban naponként reggel 6 órakor fognak a „Boraték” megtar- tati. — Ez alkalmából nem lesz fölösleges az Adventre vonatkozólag a következőket emon- dani. Midőn tartott meg először, biztonság- gal nem határozható meg. Turini Maximus homilái az V. század adventjére mit sem bi- zonyítanak, mert nem az ünneplésre vonatkoz- nak. Első említése 524. történik, midőn a le- rigai zsinat az Advent kezdetétől Krisztus megjelenésének ünnepéig az esketéseket meg- nyitja. Az Advent 4 vasárnapját hihetőleg Nagy Gergely hozta be. Alapját egy tanítás ezét pedig egy bibliai mondas képezi. Ugyan- is Krisztus négy megjelenéséről beszéltek, a testben, a halálhoz, Jeruzsálem elpusztulá- hoz és a végítélethez s ezért az evangéliumi részleteket is 4 vasárnapra osztották be. A theologia szerint az Advent négy vasárnapja annak emlékeül szolgál, hogy a megváltó a világtéremtésétől 4000 év múlva jelent meg. Az ünnepről mindenesetre mely érzelmeit szol- gál alapul Amint egykoron az emberiség a személyes Krisztus eljövételére előkészült, ugy kell az utódoknak e gondolathoz híven, hogy az egyházi év az egyház és ennek alapítója történetét jelenti, lelkében az Ur újjászületé- sére méltóan elkészülnie. Az évszak, mely a legtródebb napokat tartalmazza, hogy egyut- tal Krisztus születésével a napfordulat is be- álljon, külsőleg teljesen megfelel ez érzelmei teljes hangulatnak.

* Törvényszéki hírek. A debr. kir. bün- fenyítő törvényszék előtt legközelebb a követ- kező végtárgyalások vannak kitűzve: Decz. 3- án: Burghard Lajos ellen, hatóság elleni erő- szak miatt. Kun Sándor ellen halált okozott súlyos testi sértés miatt. Sipos Márton ellen súlyos testi sértés miatt. Decz. 5-én: Lázár Bundi János ellen lopás miatt. Balog József ellen csalás miatt. Bárony Sándor ellen súlyos testi sértés miatt. Kun Sándor ellen, sikkasztás miatt. Belényesi Ágnes ellen lopás miatt. Decz. 6-án: Berta Pal és társa ellen súlyos testi sértés miatt. Decz. 7-én: Berkes József ellen súlyos testi sértés miatt. Farkas Mihály és társa ellen súlyos testi sértés miatt. Nagy János ellen súlyos testi sértés miatt.

* Törvényszéki ítéletek. Nov. 26: ifj Szál- k a i Demeter lopás büntette, két rendbeli lopás vétsége s orgazdaság vétsége miatt 1 évi börtönrre, 3 évi hivatal-vesztésre és politikai jogai gyakorlásának felfüggesztésére. — Szálk a i Gábor lopás büntette és 3 ren- deli lopás vétsége miatt 3 hónapi börtönrre, 3 évi hivatal-vesztésre és politikai jogai gyakorlásának felfüggesztésére. — K á d á r Imre három rendbeli lopás vétsége miatt 6 hónapi fogházra, 1 évi hivatal-vesztésre és politikai jogai gyakorlásának felfüggesztésére. — id. Szálk a i Demeter két rendbeli orgazdaság vétsége miatt 6 hónapi fogházra, 1 évi hiva- tal-vesztésre és politikai jogai gyakorlásának felfüggesztésére ítéltetett. Id. Szálk a i Demeter- né és Szekeres Imrené az orgazdaság vét- ségének vádjá alól felmentettek. — O s v á t h András súlyos testi sértés büntette miatt 6 hónapi börtönrre ítéltetett.

Nov. 28-án: K é k i László sikkasztás büntette miatt 6 havi börtönrre, 3 évi hivatal- vesztésre s politikai jogai gyakorlásának fel- függesztésére ítéltetett, míg neje: U r i S á r a a vad alól felmentetett. B. P a p p Mihály magánlak megsértésének büntette, idegen in- gatlan vagyon szándékos megromlása s köz- rend elleni kihágás miatt összbüntetésként 1 évi börtönrre, 5-5 f r t pénzbírságra, esetleg még 1-1 napi börtönrre ítéltetett; — P a p p Sándor a vad alól felmentetett. M o l d o v á n András könyvü testi sértés vétsége miatt 14 napi fogházra, 5 f r t pénzbüntetésre, eset- leg további 1 napi fogházra ítéltetett. — G u r b á n István ugyanazon vétség miatt ugyanazon büntetéssel sújtott. T o t h F e r e n c z 2 rendbeli könyvü testi sértés vétsége miatt 20 napi fogházra, 10-10 f r t pénzb-üntetésre, esetleg további 1-1 napi fogházra ítéltetett. B. P a p p István, B. P a p p Mi- hály s V e r e s Ferencz a közrend elleni kihágás vádjá alól felmentettek, míg L u g o s i György közrend elleni kihágás miatt 5 napi elzárásra és 5 f r t pénzbüntetésre, eset- leg további 1 napi elzárásra ítéltetett.

Nov. 30-án: S z a b ó Imre szemérem elleni erőszak büntette miatt egy és fél évi börtönrre ítéltetett. S c h ö n Simon és K i s Albert tulajdon elleni kihágás miatt 14 napi elzárásra és 10 f r t pénzbüntetésre ítéltettek. K l o t z Albert sikkasztás büntette miatt 6 havi börtönrre és 3 évi hivatal-vesztésre, S p i t k ó János pedig hülsen kezeles bü- ntette miatt ugyanazon büntetéssel sújtott.

Kovács B. Gyula. Egy tevékeny és tehetséges ifju fér fi korai halálát kell tudatnunk olvasóinkkal: K o v á c s B. G y u l a, a debr. kir. törvény- szék jegyzője, hosszas szenvedés után elhunyt. Valóban kérielhetetlen a halál: nem tekiüni az ifju kort, nem teküni, hogy mennyi boldog- ságot, mennyi szép reményt tép össze durva kézzel, — kimeletlenül belemarkol a társada- lomba s annak ifju tagjaira is lesújt. Most is egy ifju ragadott ki az élők sorából, kit nem egy bevezetett eléletjára hantja alá, hanem re- ményeink sirjába temetünk! — Kovács B. Gyula Debreczenben, 1855-ben született. Atyja Kovács Lajos városunknak erélyes és érdemes polgármestere volt. Iskoláit a debr. főiskolá- ban végezte kitünő sikerrel, ugyanitt végezte a jogi tanulmányait is. A komoly készület- tel ifju a törvénykezési pályára lépett s 1877.

jun. 15-én joggyakornokká nevezetett ki a debr. kir. törvényszékhez, majd 1886. aug. 19-én jegyzővé léptettetett elő. Hivatalt lel- kiismeretes buzgalommal vitte s egyike volt a legszorgalmasabb hivatalnokoknak. 1880-ban megnősült, elvevén néhai Sárjary Ferencz debr. kir. törvényszéki elnök leányát, kivel a legboldogabb házasságban élt. Előszertettel foglalkozott a szépirodalommal, a hazai írók mellett a francia és német remekírókat szorgal- masan tanulmányozta Számos sikerült tárca- cikket írt, melyek részint a fővárosi, — rész- int a helyi lapokban jelentek meg. — De ezek mellett nagyobb szabású műveket is alkotott, így például lefordította Grillparzer Ahn frau-ját, mely a debr. színpadon tetszes- mellet adatott elő. A debr. felolvasó-körben több felolvasást tartott, melyeknek mindegyike kivívta a közönség elismerését. — Költői lelkülete, mely rideg foglalatossággal mellet- sem tagadta meg magát, abban is nyilvánult, hogy igen kedvelte a diszkertészetet s egy időben híres lilium és rózsá gyűjtőmánya volt. Sok oldalu tevékenységében azonban utóbbi időben megváltozta a betegség, mely ellen hiá- ban keresett orvosságot Tatraturéde bércei alatt. Betegsége különösen május havában lé- pett fel nagyobb erővel s azóta folyvást gyö- rőtte, — míg szenvedéseitől megváltotta a halál. — A törvényszék buzgó hivatalnokát, az irodalom lelkes munkását, a társadalom egyik legszeretetteljes tagját, övei pedig leg- főbb büszkeségüket vesztették el benne. A debr. kir. tsvszék jegyzői kara szép, fehérszálagos koszorút helyez rávalára. A haláláról kiadott családi gászjelentés következőleg hangzik: — Fájdalomtól megtört szívvel jelent- jük forron szeretettel felehdetlen ferjem, fi- am, testvérem illetve nagybátyánk néhai KOVÁCS B. GYULA debreczeni kir. Törvény- széki jegyzőnek, folyó 1888. évi November hó 30-kan, reggel 7 órakor eleének 34-dik, bold- dog házasságának 9-dik évében történt csend- es kimutat. A boldogultnak hült tetemei f. évi Deczember 2-án d. u. 3 órakor, a Czegléd utcazi 25-dik számú háztól, a Czegléd utcazi ref. temetőben tartandó gyszszertartás után a Czegléd utcazi sírkertben fognak örök nyu- galomra tetetni. Mely végítésztegeteire roko- nainkat, barátainkat, ösmerőseinket s a résztvevő közönséget tisztelettel meghívjuk — Debreczen, 1888. November 30. Sárjary Róza, Kovács B. Gyuláné mint özvegy; Özv. Kovács Lajosné, Kis Orbán Eszter mint édes anya; Kovács Mária, mint testvér ferjével Csöglei Tóth Gyulával; Ilona, Györfly Aladár- né és Irén gyermekeivel; valamint es. Györfly Aladár vejevel.*

* Könyves Tóth Mihály ur, Debreczen érdemeken megöszült agg ferj lelkipásztorá, regnap ünnepele 80-ik születés-napját. Sze- rény jelleméhez híven visszavonult volna ő az ünneplők elől, s szívesen visszavonult volna magányába, de ezt nem tehette, mert számo- san kerestek fel a legősztébb szerencseívá- nataikkal. Az ősz lelkipásztor meghatva fo- gadta az üdvözlesek, s az üdvözlők sorában — több városi hivatalnok kíséretében — jelen volt Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester is. Mi is őszinten csatlakozunk az üdvözlők- hoz, kívánva a nagyhíru lelkü pásztorának, a szabadságharc sokatszenvedett rabjának, még számos boldog éveket!

* Jogász colonne. A bálozó jogász urak elegáns fiúk és mivel az elegancia, az előkelő- ség kötelez, hat ók is azon vannak, hogy a társas életet élénkké tgyek. Tul tesznek budapesti társaikon, mert Debreczenben nem csupán hogy jogász bal lesz, de azt három táncz- colonne fogja megelőzni. A tegnapelőtt meg- tartott, első ilyen tánczmulatság (a „Korona” termében) tekintve az összegyűrt bajos fiatal leányok s az egész hölgykör ura bájos és ked- ves voltát, továbbá az egésznek festetlen jó ked- vet, előzményt képezheti a többi kettőnek, míg a három colonne majd a farsang jogász-bálojának lesz kitünő előzménye, hogy ugy mondjuk — kortse! Mert az feltehető, hogy a három kedves mulatság emlékei már is biztosítják a bál sikert. Az első negyest 34, a másodikat 30, a harmadik negyest meg mindig 28 par- tánczolta s a Magyarai testvérek vonója ugyan- csak pezsgette a tánczó ifjuság veret. Jelen volt asszonyoságok: Bay Istvánné, Csaki Ger- gelyné, Olchváriné, Csanaakné, Nánásiné, Szűcsné, Beer Kálmáné, Kubainé, Vargáné, Kontiné, Tadósné, Szikszainé, Katzné, Ajtáné, Mózorné, Hoffmanné, Ferenczyne, Mészárosné, Otrokocsi Vagh Janosné, Uramovicsné, Oszterlamné, Marschalkoné, Gerezi Kálmáné, Steinaecker Sándorné, Vargáné, Bulszterne, Jabonczainé. sat. — Kisasszonyok: Varga Vilma, Kubai Jozika, Hoffmann Margit, Uramovics Margit, Bay Szeréna, Olchvári nővérek, Ferenci Margit, Konti Iren, Tudos Erzsike, Marschalko Erzsike, Schmid Mici, Harsányi nővérek, Papp nővérek, Bulszter Stei, Nánási Mariska, Orban Jolan, Steinaecker Viola, Csanak Iren, Otrokocsi Vagh nővérek, Mészáros Paula, Csáky nővérek, Mozer Iren, Buzás Erzsike, Malinov- szky Anna, Beer Margit, Szűcs Eteleka, Katz Iren, Szikszai Margit, Bay Ilona sat. A mu- latságok a hajnali órák vetettek véget. — (—k—gy.)

* Körözött ügyvéd. A debr. kir. törvény- szék körözi N e m e s Zoltán köz és váltó ügyvédet, a kit e törvényszék a budapesti kir. tabla által helyen hagyott vezesszel csásis és magánokirathamisítás miatt vad alá he- lyezett.*

* Színház. Rónaszéky Gusztáv, szintár- sulatunk kedvelt és szép tehetségű kómkusá- nak jutalomjátékára került szüire tegnapelött

„A rezervisták” cz. bohózat. Csak is egy Róna- széky Gusztáv gyűjthet össze egy nálunk már „lejártszott” bohózat előadásával oly szép közönséget, mint a mely tegnapelött töltötte meg a nézőteret. Az üres páholyokat nem okozta egyéb, mint a jogászok táncz-colonneje. Szerencsésében választott darabbal és bál nélkül napon oly zsufolt házat látott volna Rónaszéky, mint a minőt fog látni — kétség- kívül — m á s o d i k j u t a l o m j á t é k á n. Czinege báró kupléit a katona eletről (bár azokban lehetett volna újabb s most éppen ál- talánosabb pontokat alkalmazni) megtapsolták. A rezervista-báró kis szerepe általában sike- rül Rónaszékynek. Emlékeztetünk Floridórjá- ra, melyben jól eltalálja a pedans, de e mel- lett kikapó hajlamokkal bíró zárdai organista jellemét, Bridén abéjjára, a melyben inom; Csik Istókjára és Veréb Jankójára, melyben a paradisztikus ének netovábbját mutatja fel; közlegény-bárójára, ki elegáns higgadságá- val es apró-cseprő udvariasságával a kaszárnyában, pompásan kimódolt alak és öm- magától esik el az a vad, hogy Rónaszéky nem tud alakítani. E l l i n g e r Honának ugy- szólván minden mozdulatát tapsolták, es min- den hangját számtalanszor ismételtettek Neve- test keltettek A n d o r f i, O l á h n é és H e g y e s i, kinek Kohn Mórja, a zsidó rezervista, szintén etrevaló alakítás. — Tegnep este ismét a vidámság mu-sájja ütötte fel tanyáját színházunkban. Három rövid egy felvonásos darabot adtk, melyeknek mindegyike derűt ségen tartotta a közep számú közönséget. „C o x és B o x” cz. bohózatban A n d o r f y és R ó n a s z é k i mulattatták a közönséget, egymást igyekezvén felulmulni a komikum te- ren. Ezt követte a „H á z a s é l e t p o l i - t i k á j a” cz. szellemes vígjáték, melyben B é k é s s y R o z s a elragadó kedvességgel adta a durczskodó, de később kiengesztelődő menyecske szerepét. — Meltó társa volt V e d r e s s i s, mint Tatray Lajos P ü s p ö k y Gyuri inas szerepében aratot tetszett. Vegül „S z e p G a l a t h e á t” adták, a szokott szerepztás mellett, kivéve Mydás szerepét, melyet most Andorfy játszott. Bár ezen alaki- tásnak is voltak fénypontjai, mégis jobban szerettük volna e szerepét — P ü s p ö k y t ó l látni, ki diszkrebbul játszott. — A néző- tere azon újítást lattuk, hogy a sötét páho- lyok elébe, melyekben a színpot se lehetett elolvasni, lámpákat alkalmaztak.

* Andras napja. Tegnep ünnepeleik név- napjaikat: Darvassy Endre penzügyigazgató, Ujhelyi Andras tszéki bíró, Budaházy Endre, Orosz Endre megyei tiszviselő, Márk Endre ügyvéd, Kaszanyitzky Endre kereskedő, Kiss Andras tanító, Menes Andras gazdalkodó, Po- lonyi Andor stb., kik mindannyian számos sze- rencseiküvetésben részesültek.

* Városias. Turai Farkas, sarkantus hazánkfiának mi e helyen nem igen szoktunk reklámot csinálni; elvünk ellen van szerkesz- tői rovatokban dicsergetni akár a mosó és pe- cesztitizáló, akár pedig a közvetítő és tuda- kozó intézetet. Azt azonban el kell ismernünk, hogy némely vállalatval már hozzájárult Deb- reczen városias jellegének emeléséhez. Ilyenek voltak a főpiazci setanyon s egyéb helyeken felállított loczai és ilyen vállalatot képeznek a piazci négy helyen felállított vas hirdető-hen- gerei. Felállításukat szerdán este sokan nez- tek. A budapesti oszlopok mintájára készültek, azonban szebbeik. Csinos kékre mázolvá, ara nyozott gombbal elítáva, s felül városunk mi- niatur czímereivel díszítve, jó benyomást gy- akorolnak a szemelőre. Megfogják akadályozni továbbá a falak bemocskolását is. Megemlítjük, hogy a köznep utcazi melegedő k á l y h á k a t nézett benne, az idegenek pedig — itt közelebből meg nem je- lölhető nagy városias intézmény- nek vélvén, kerestek a — bejá- ratot!

* Értésítés. „A debreczeni korcsolyázó egylet” rendes tagjai, ez uton is értesítetnek, hogy a f. e. november 25-ere kitűzött, azo- ban a tagok részvétele miatt meg nem tarthatott rendes közgyűlés, holnap azaz vasárnap d. e. 10 órakor, a városba- zis tanácstermében megtartatik, a mint ez a külön kibocsátott meghíváson jelezetett is. — A közgyűlés ez esetben a megjelnt tagok szá- mára tekintet nélkül határozatképes leend. — Debreczen, 1888. decz. 1. A z e l n ö k s é g.

* Kirandulás Szathmarra. Vértesi Ar- nold, a jeles író s „Debr. Ell.” felelős szer- kesztőjének, a szathmari gazdakörben tartandó felolvasására többen rándulnak le Debreczen- ből. Igy gróf V a y Dániel és Kiss Sándor urak is. Gróf Teleki Sándor ezredes már várja a társaságot. Ugyanaz nap adtja elő Szathmarban a Halmi Imre szintársulata Kar- czag Vilmos, a „Debr. Ell.” főmunkatársának „Hitves” cz. dramáját is.

* Halálozás. Földi János polgár, a függetlenségi párt kitartó elvhűségű tagja, életének 86-ik évében jobb letre szenderült. A megboldogultat hosszas eltelepülésen a becsü- letesség és hazaszeretet vezérelte s halála — különösen polgári körökben — általános rész- vetet keltett. Temetése holnap d. u. 3 órakor lesz bárány-utcazi lakásáról. Béke poraira!

* Biztos gyógyhatás. Mindazok, kik rossz emésztés vagy székrekedés következtében, fel- fúvadásban, szorulásban, főfájásban, étvagyini- ányban vagy egyéb bajokban szenvednek, a va- lod „Moli fele seidizit porok” használatá által biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 1 f r t. Székü és naponta utánvételel Moli A. gyógy- szeres ez cs. k. udv. szállítótól Béc., 1. Tuch- lauben 9. A vidéki gyógyszerárakban határo- zottan Moli A. készítménye, az ő gyári jelvényé- vel es aiaírásával kérendő.

Hazánk s a külföld.

— Rövid hírek. Elhunytak dr. Bihari Péter, volt ref. tanár és jeles történeti író, továbbá Tatarczai Károly, a mehádiai fürdő bér- lője. A P u l s z k y a k uszora Gyúben 13 vádlott ellen a kir. tabla a további eljárás- t megzúntatta. E szerint a vádlottaknak csak fele fog a per folyamán szerepelni. A kir. k u r i a a Romy-bilikom ügyében hozott sajtó- bírósági ítéletet megsemmisítette s új tárgya- lást rendelt el. — M i k a O t t o k á r orsz. vinczellérképezdei segéd tanárt, ki főnöket, s nejét hirlapilag szidalmazta, a budapesti sajtóbírószág becsületsértés vétsége miatt 3 havi fogházra s 250 f r t pénzbüntetésre ítelte. — A S t e i n a c k e r - g y. Az orsz. Ipar- egyesület elhatározta, hogy a Steinacker Odón által szerkesztett s az egyesület kiadásában megjelenő német nyelvü szaklapot január 1-ével beszünteti s e helyett a tagoknak csakis a magyar nyelvü egyleti közlönyt küldi meg.

Számrevjény. Káli: — a — 1 3 5 Folyó szép Itáliában. 1 5 Sokvan ilyen bércecs Svájcban. 10 7 8 9 4 Ellenette ez a nagyknak. 2 9 5 Egyike a szerzámoknak. 9 11 6 Ilyet nyerneek véres harcban. 1—11 Honvédek küzdek itt hajdan. (Megfejték neveit közzük s köztük decz. 8-án érdeke olvasmányt sorolunk ki.) Multkori számrevjényünk helyes megfej- tését beklüdték: Répánszki Vilma, Windt Irma, ifj Bay István, Kálmándi István. B. M. Br. Dítfurtné (Pozsony). — Pajer László, K. Hajdu Lajos (Kisujszállás), Varga Imre, Barna Sándor (nyertes), Arany József, Horváth Juliska.

Debr. színház. Holnap, vasárnap, 1888. deczember 2-án páratlan bérletben: T E K Ö Z L Ő. Látványos tündérrege 3 szakaszban. Hétfőn, decz. 3-án színrre kerül itt először: Kisvárosi hírességek. Énekes francia vígjáték. Felelős szerkesztő Gáspár Imre. Kísérő: Kutas Imre.

Legolesobbtól legmaga- sabb árig KARÁCSONYI és UJEVI ajándékok, valamint GYERMEK-JÁTAKOK legnagyobb választékban kaphatók Szentkirályi és Kalenda tüzletében.

Holnap VILMOS LAJOS sírcsarnokában KORONA-SER csopoltatik. Este: Hurka és töröcsusza. Zónés: Magyarai testvérek.

Weisse Seidenstoffe von 65 kr. bis fl. 11.40 per Meter (ca. 120 Qual.) ver- fendet roben-und fuchtwette joffrei das Fabrik- Depot G Henneberg (f. f. Spillierant), Zü. rich. Wüjter umgehend. Briefe 10 fr. Porto. 2.

Az összes orvostudományok tudora Dr. Borbély Imre fogorvos. végez mindenféle fogmütétet, névszerint foghuzást, — töméseket, cement, amal- gam és aranyból, műfogakat légnyo- másra vagy kapcsolással, stb. rendelő óráiban: d. e. 9—12. d. u. 2—5. Lakik: Nagyuj-utoza 1603.

Bundák és Muffok

Női Felöltők, Mantillók

Előre haladt idény miatt a következő cikkek u. m. **Női divat kelmek, Flanellek, Kassánok és Szőnyegek,** mátol kezdve rendkívüli leszállított áron ki-
árusítom.

Nagy választékban

Tisztelettel

ROTT L.

Igen olcsó árban kapható

MEGHIVÁS.

A „DEBR. TAKARÉKPÉNZTÁR” RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
folyó 1888. évi december hó 2. napján d. e. 10 órakor
Debreczenben, a városháza nagytanácstermében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

TÁRGYAK:

1. Az alapszabályok módosítása — részvénytőke felemelésel.
2. A nyugdíjszabályzat módosítása.
Kelt Debreczenben, az 1888. évi november hó 10-én tartott igazgatósági ülésből.

A debr. takarékpénztár igazgatósága.

Figyelmeztetésül: A módosított alapszabálytervezet és nyugdíj-zabályzat folyó november hó 25-ikétől fogva a pénztár helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthető.

A fenálló szabályok 41-dik §-a értelmében ezen közgyűlésen hozandó határozatok érvényességéhez megkívánatik, hogy az összes részvény (600) felénél több legyen képviselve.

A 36. §. szerint pedig csak oly részvényes vehet részt és gyakorolhatja jogait a közgyűléseken, kinek részvénye a közgyűlés előtt legalább egy hóval nevére iratott s a részvénykönyvbe bevezetett.



Eddig felülmulhatlan.

MAAGER W.

cs. kir. valódi, tisztított

C S U K A M A J - O L A J

MAAGER VILMOSTÓL, Bécsben.

A legelső orvosi tekintélyek által megvizsgálva és könnyen emészthetősége miatt gyermekek számára is különösen ajánlva és rendelve — mint legtisztább, legjobb, legtermészetesebb és leghatásosabbnak elismert szer: mell- és tüdőbajokban, görvoly, kelés, daganat, bőrkütag, mandula-betegségek, gyengeség ellen. Üvege 1 frt. Kapható a gyári raktárban, Bécs III. ker. Neumarkt 3., valamint

minden gyógyszerertárban és fűszerkereskedésben
az osztrák és magyar monarchia területén.

Debreczenben Mihalovits István, Göllt Nándor, és Dr. Rotschnek Emil gyógyszerész uraknál.

**Az ön kitűnő
fülgógyászati kivonatának**

utóbbi használata által, melyet leányom számára hoztattam, a ki igen nehéz hallásu volt, most teljesen meggyógyult, fogadja ön az ezt szívjből jött köszönetemet.

Hannover

Voss Károly.

Ezen fülgógyászati kivonat — Dr. Schipek cs. kir. segédorvos készítménye — mely minden nem az illetővel született süket-séget meggyógyít, nehéz hallást, fülgugást, szüntegy minden fülbetegséget megszüntet, — használati utasítással együtt 2 frt. előleges be-
küldése mellett bérmentve kapható Giacomelli Ferencz főraktárból, Wien, Fünfhaus, Stadiongasse 1.

**Fladó téglá-
és cserépgyár**

Debreczen város közvetlen közelében levő 37 év óta fennálló, jó forgalmu és gazdagon felszerelt téglá- és cserépgyár szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos **Boschetti Andras,** valamint **Zichermann H. irodája.**

Debreczen, 1888. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Főpiacz, a „Hungaria” kávéház mellett.

Dus választékban található művészi kivitelű

arany, ezüst lánczok,

MELTÜK és FÜLBEVALOK.

Köves és karika

GYÜRÜK, a legújabb divatú

Brachlettek.

KERESZTEK, Ezüst-

EYÖESZKÖZÖK, Gyertyatartók,

GYÜMÖLCSTÁLAK

stb. stb



SZÖLLÖSI GYÖRGY

ékszerész

Debreczen főpiacz, a „Hungaria” mellett ajánlja dusan felszerelt

arany, ezüst ékszer és óra-raktárát,

különösen valódi

GYÉMANT, BRILLANT ÉKSZERKEKET, férfi és női legfinomabb szerkezetű eredeti

GENFIARANY, EZÜST REMONTOIR ÓRAIT.

Nemkülönben minden e szakmába tartozó cikkeket jótállás mellett

a legolcsóbb árakban.

Elvállalok mindennemű

MŰTÁRGYAK

készítését,

régi ékszer

átalakítását.

Egyszerű és díszes

MONOGRAMMOK

vé ését, vagy készítését,

—

Mindennemű

javitásokat

gyorsan s legolcsóbban

teljesítik.

Főpiacz, a „Hungaria” kávéház mellett.

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás.

Nyári gyógyítás.

Őszi gyógyítás

Téli gyógyítás

Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyár-jegy egy sas és MOLL A. sekkorosított czége látható.

Egyes gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok, gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, vertiginus, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségeknél. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevesesebb gyógyszerertáraiban. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásomnál és ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem azt egyszer a mindenkorra és aszályos „Isten fisesse meg”-et mondok érte; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko P. J. lelkész Honnetschlag-ban.

MOLL-FELE FRANCIA BORSZESZ ES SÓ

Legjobb bedörzsölő-szer

köszvény

CSUZ és minden

meghülesi betegségek ellen.

Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyet és aláírását viseli.

Bedörzsölésül sikeres használati közszéy, csuz, mindennemű testfájdalmak és benuisánál; borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Bet-sőleg vízzel vegyítve hirtelen rosullat, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással, 90 kr. o. é.

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerertár és anyag kereskedéseiben.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.

Mély tisztelettel
Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Tamássy Károly gyógyszer. Tóth Béla gyógyszer., Szent-Királyi és Kalenda, Gerébi Fülöp.

Eladó föld.

Az ondódon 24 köblös föld egy tagban eladó. Ertekezhetni Czegléd-utca 118. sz. alatti tulajdonossal.

Kiadó bolthelyiség.

Piac utca 1829-ik számú házunknál a Deutsch A.-féle bolthelyiség 1889. évi máj. 1-től kezdve kiadó. Debreczeni ipar és keresk. bank.

A nagyerdőn

gőzfürdő . . . 40 krért
porcellán kádfürdő 50 „
fakád fürdő . . . 35 „
folytonosan kapható s a jegyek fentebbi arért a fürdői pénztárnál is kiválthatók.
Debreczen, 1888. deczember 1.